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Їх зараз чотирнадцять, або Розповідь про те, як зробити 
зразкову книжкову серію 

Буття сучасних науковців — істориків зокрема — не 
дає підстав робити переможних реляцій або закривати очі на 
проблеми. Брак коштів на дослідження, політизація нау-
кових студій, відсутність громадського визнання, як то 
кажуть, "по заслугах", робить долю історика в Україні об'є-
ктивно песимістичною. Але в такій реальності важливо 
зберігати внутрішній стрижень, вміння абстрагуватися та й 
займатися, з одного боку — найпростішим, з іншого — най-
складнішим, тобто — своєю справою. Прикладів регіональ-
них наукових історичних шкіл нині не так і багато, тим паче 
таких, які можуть гідно репрезентувати свої дослідження. 
Про них треба говорити, щоб утвердити їхню цілеспрямова-
ність та творчу наснагу — інакше від байдужості може зги-
нути не одна добра справа. 

Колам українських та російських істориків і бібліогра-
фів вже добре знайома книжкова серія "Біобібліографія 
кримознавства", що видається з 2004 року. Можна впевнено 
сказати, цей книжковий ряд, що виходить у світ завдяки 
науковому керівництву доктора історичних наук, професора 
Андрія Непомнящого, став самостійним та професійним 
явищем не лише регіональної чи української, а й всієї пост-
радянської біобібліографії. Вже вісім років друкування серії 
навчили засновника та авторів великому мистецтву — бути 
різноманітними, цікавими та несподіваними у свої працях, 
але при цьому зберігати головні якості професійного істори-
ка — бути правдивим та переконливим, неупередженим та 
професійним.  

Отже, на сьогодні маємо чотирнадцять різних за зміс-
товим напрямом випусків серії. Їх можна розподілити за 
досить умовною, але обґрунтованою ознакою. Книги "Біобі-
бліографії кримознавства" присвячені окремим видатним 
постатям (праці самого титульного редактора — професора 
А. Непомнящого, а також О. Бобкової, У.  Мусаєвої), ство-
ренню колективних портретів державних та наукових спів-
товариств, об'єднаних як формальним чином — у лавах од-
нієї організації (монографії В.  Бобкова, С. Громенка, О. Се-
вастьянова), так і за спільними науковими інтересами чи 
часом (роботи Е. Кангієвої, Н. Кармазіної, У.  Мусаєвої, 
О.  Хлівнюка), окремо стоїть дослідження С. Волкової — 
воно відтворює історію частини цілого етносу — чехів, кот-
рі бажали знайти свою другу батьківщину у Криму. 

Отже, проаналізуємо ці видання докладніше. І почне-
мо, звичайно, з наукового доробку ініціатора цієї кримознав-
чої активності — професора Андрія Анатолійовича Непом-
нящого. Врешті-решт, якщо він ставить своє ім'я на титулі 
кожної книги — то й несе за написане в ній частку (і ваго-
му!) відповідальності. Але на це можна подивитися й інак-
ше: слова "за редакцією такого-то" — відповідний знак яко-
сті, а може й знак оклику в доброму розумінні цього понят-
тя. Це знак оклику та запрошення для тих, хто хоче позна-
йомитися з якісним науковим доробком, хто вже знає, що 
ім'я, винесене на титул, з'явилося тут не випадково, що воно — 
є гарантією як для молодого вченого, котрий співпрацював з 
маститим професором, так і демонстрація невпинності нау-
кового пошуку та стабільного позитивного його результату. 
А про останнє, власне, свідчать не тільки книги серії, що ре-
цензується — добрим доказом є стос авторефератів уже за-
хищених кандидатських дисертацій. 

Але повернемося до книг. Професор А. Непомнящий 
презентує в серії три свої монографії. Це наукова біографія 
найяскравішого дослідника минулого Криму Арсенія Мар-
кевича (Непомнящий А. Арсений Маркевич : страницы ис-
тории крымского краеведения. — Симферополь : Бизнес-
Информ, 2005. — 432 с. — (Серия "Биобиблиография крымо-
ведения" ; вып. 3)), та два випуски достатньо несподіваного 

синкретичного видання — "Подвижники крымоведения" 
(2006 та 2008). Щодо першої монографії варто сказати, що 
біографія лідера кримознавства кінця XIX — першої трети-
ни ХХ ст., людини, яка більше ніж півстоліття сумлінно та 
послідовно відкривала нові й нові сторінки історії, етногра-
фії, археології регіону, фактично започаткувала в Криму 
архівну та археографічну справу, була лідером громадського 
дослідницького руху, теж стала значно ширшою, ніж це 
передбачено класичними зразками наукової біографії. Але 
це пішло тільки на користь загальній справі. Арсеній Мар-
кевич став тим "стовпом" або святинею мусульман, якщо 
можна вжити таку алегорію — "каабою", навколо якої роз-
горталися усі більш-менш значущі події в історії вивчення 
Криму. Він був і совістю, й третейським суддею, і вчителем, 
і полемістом. Саме тому — завдяки ґрунтовній джерельній 
базі, введенню значної кількості нових джерел, їхнього якіс-
ного аналізу, докладній бібліографічній та довідковій роботі — 
книга А. Непомнящого про А. Маркевича стала міні-енци-
клопедією для всіх, хто хоче дізнатися про середовище кри-
мознавців на зламі епох, про долі тих, хто зміг прийняти 
повний крах минулого (а значить — і свого попереднього 
життя) та шукати нових шляхів для досліджень чи просто — 
для прожиття. Власне, головною темою книги (але це, ско-
ріше, суб'єктивне уявлення) є намагання автора намалювати 
портрет не застиглих у часі вчених, а саме живих людей, 
котрі помилялися та виправлялися, дискутували та критику-
вали — але не були байдужими чи зараженими догматиз-
мом. Важливо й те, що своєю монографією Андрій Анатолі-
йович віддав данину поваги одразу двом поколінням дослід-
ників Криму — а значить, повернув, передусім, моральний 
борг, нагромаджений ще за радянських часів, коли була така 
традиція — викреслювати імена з підручників, а книги — 
вилучати з бібліотек.  

Два об'ємні томи під назвою "Подвижники крымове-
дения" — це проект, що, вочевидь, ще матиме продовження. 
Дослідження біографій вчених, наукових товариств, окре-
мих регіональних центрів кримознавства, підсумок сходо-
знавчих студій у Криму — все це — різнорівневе та дійс-
но ретельно досліджене — створює симфонію унікально-
го "оркестру". В ньому можна почути й академічні нотки з 
Петербурга, й достатньо фривольні вірші з Одеси, й навіть — 
українські співанки з Ніжина або татарську хайтарму з Ка-
расубазару. Обравши принцип хронологічної презентації ма-
теріалу, А.  Непомнящий зміг усередині нарисів знову роз-
ширити рамки свого наративу та використати якомога біль-
ше прийомів для повноцінного відтворення основних етапів 
вивчення Криму російськими та радянськими сходознавцями 
(цьому процесу присвячений другий том "Подвижников" — 
який так і називається "TAURICA ORIENTALIA"). І от має-
мо нарис про Василя Смирнова — це історія сходознавства 
в Криму наприкінці позаминулого століття, а вичерпні (іноді 
навіть можна здивуватися цій авторській прискіпливості до 
свого дослідження!) нариси про академіків О.  Самойловича 
та Г. Крачковського — панорама всіх тих досягнень та нега-
раздів, непорозумінь та злетів, що зазнавала історична наука у 
буремні та досить трагічні 20—30-ті рр. ХХ ст., це ретельно 
виписаний колективний портрет, де проявляються невідомі 
раніше риси та обличчя, а факти, що були вже відомими, 
отримують нове значення та звучання. Отже, зробимо ви-
сновок: останні монографії Андрія Анатолійовича Непом-
нящого — це саме енциклопедичні видання, які, може й не в 
класичному стилі енциклопедії, але на безперечно високому 
рівні є підвалинами створення такої енциклопедії, а значить — 
є значними віхами історії кримознавства зокрема, та й су-
часної української історіографії загалом. 

© Ківшар Т., 2011 
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Перейдемо тепер до учнів професора А. Непомнящого. 
Перше, що впадає в око при ознайомленні з доробком цього 
колективу молодих вчених — це багатство тем та сюжетів, 
що стали змістом випусків книжкової серії, що, звичайно, 
випливає з тематики їхніх дисертаційних робіт, які можна 
віднести і до заслуги наукового керівника. Але опрацьову-
вав тему молодий спеціаліст — тому й про результати звіту-
вати йому.  

Що привертає увагу в цих книгах (поки що говоримо 
одразу про всі випуски)? По-перше, ґрунтовність дослід-
ження теми. По-друге, вміння подати матеріал з одного 
боку — класично, з іншого — віднайти нетривіальний під-
хід, продемонструвати майстерність стиліста або навіть й 
письменника. У серії знайшлося місце для досліджень з іс-
торії як дорадянського періоду (В. Бобков, О. Бобкова, С. Вол-
кова), так і тих, що охоплюють столітній пласт часу (Е. Кан-
гієва), сконцентровані в межах одного чи двох десятиліть 
(У. Мусаєва, О. Севастьянов, О. Хлівнюк) або змальовують 
картину розвитку краєзнавства в повоєнний час (Н. Карма-
зіна). Ця класифікація за часом свідчить про динаміку кри-
мознавчої роботи, про якісний розвиток цього процесу, що 
забезпечує постійний науковий пошук. 

Про що ми дізнаємося з цих книг? Наприклад, про дія-
льність великого чиновницького та дослідницького середо-
вища в Таврійській губернії — Таврійського губернського 
статистичного комітету, що виконував важливу роль — зби-
рав відомості про економіку, побут, культуру краю. Цьому 
присвячене дослідження В. Бобкова (до речі, перше у книж-
ковій серії, що вийшло 2004 р.), яке створене у вигляді біо-
бібліографічного довідника, де зібрані відомості про тих, 
загалом, маловідомих чиновників, які, всупереч усталеному 
погляду, не тільки виконували суто офіційні функції, а й вно-
сили необхідний та цінний вклад у розвиток знань про Крим.  

Певним продовженням розповіді про чиновників, які 
захоплювалися науковими дослідженнями, є біографія кате-
ринославського губернатора Андрія Фабра авторства О. Боб-
кової (2007). Окрім повноцінного викладення відомостей 
про його державну, адміністративну, меценатську діяль-
ність, здійснений аналіз його наукової спадщини — явища 
несподіваного для чиновника регіонального рівня в Російсь-
кій імперії. Ще більшою несподіванкою у книзі про А. Фабра 
є ціла низка історичних анекдотів про його діяльність, вислов-
лювання або витівки — чим не справжній приклад об'єктив-
ності автора щодо свого героя? 

Прикладами класичного історичного дослідження у се-
рії, в якому збережений академічний стиль та відсутнє все, 
на перший погляд, "зайве", є два несхожі між собою видання — 
С. Волкової (2006) та Н. В. Кармазіної (2005). Перше — це 
докладна історія переселення та буття чехів на теренах 
Криму з 60-х рр. XIX ст. до початку Другої світової війни з 
висвітленням аспектів їхнього економічного, господарниць-
кого та культурного життя. Текст монографії дає читачеві 
змогу з'ясувати перебіг усіх подій у чеській громаді Криму в 
звичній хронологічний послідовності, а також оцінити вне-
сок громади у розвиток краю.  

Праця Наталі Кармазіної — це нариси з розвитку крає-
знавства в Криму з 1954 по 1991 рік, тобто в період повного 
панування однієї ідеологічної схеми історії Криму та замк-
нення ініціативи дослідників у лещатах ідеології. Втім, не-
зважаючи на такі обмеження, зі сторінок монографії нам 
відкривається, що мали місце й результативні наукові студії, 
що їх перебіг зазнавав певних ускладнень, а іноді й був ке-
рованим із боку партійного апарату. Але цей процес був 
повноцінним, а головне — підтримував розвиток кримо-
знавства як такого. Поряд із активністю науковців спостері-
галася й плідна робота щодо популяризації Криму в путів-
никах, краєзнавчих нарисах в періодиці, енциклопедич-

них виданнях та в музейній справі. А отже, "корабель 
плив", торуючи шлях для сучасних дослідників. І довести це 
Наталії Кармазіної вдалося. 

Низка книг серії присвячена, мабуть, найконтраверсій-
нішому періоду розвитку кримознавства — 20—30-м рр. ХХ ст. 
Це монографії У.  Мусаєвої (2004 та 2007), О. Севастьянова 
(2010) і О. Хлівнюка (2008). Чим спричинена така увага 
до двох перших десятиліть Радянської влади? Насамперед, 
зміною загальної атмосфери кримознавчих досліджень, їх-
нім бурхливим розвитком після років занепаду під час гро-
мадянської війни — а саме державним патронатом цього 
процесу, виділенням фінансування на кримознавчі студії, 
початком вивчення історії та етнографії Криму на новій 
методологічній основі.  

Галерею кримознавців того часу презентує у своєму 
ґрунтовному дослідженні "Десять лет на службе краеведе-
ния: Российское общество по изучению Крыма (1922—
1932)" (2010) Олександр Севастьянов. Його принцип інший — 
краєзнавці об'єднані в цьому дослідженні за формальною 
ознакою: вони були членами одного наукового товариства. 
Саме й історія установи та залишеної нею наукової спадщи-
ни є об'єктом розгляду монографії. Потреба відновлення 
такої сторінки минулого кримського краєзнавства спричи-
нена примусовим згортанням діяльності Товариства на по-
чатку 30-х рр. ХХ ст. та вилученням на деякий час його нау-
кової спадщини з обігу. Більше того, саме Російське товари-
ство з вивчення Криму було першим плідним прикладом як 
взаємодії кримознавців з різних академічних центрів, так і 
першою спробою внести в краєзнавчі студії нову, скажемо 
прямо — значно марксистську за суттю — методологію. 
Була з цього користь чи ні? У будь-якого процесу є свої 
вади, але в цьому випадку варто відзначити значну активіза-
цію організаційної та безпосередньо дослідницької ініціативи, 
залучення до краєзнавства значних кіл громади, зокрема — 
вчителів, студентської та учнівської молоді, спроби пере-
творення кримознавства на справді масовий процес. Шкода, 
що партійне керівництво розпорядилось інакше — бажання 
тримати усе "під контролем" зупинило розвиток діяльності 
Товариства у 1932 р. Утім, монографія Олександра Севастья-
нова змогла компенсувати тривале забуття, дійсно заповни-
ла прогалину в історії вивчення Криму. 

Іншу галерею — польських мандрівників, які вивчали 
історію та етнографію Криму — репрезентує у докладному 
дослідженні джерелознавчого напряму Сергій Громенко. При-
таманна автору розлога манера викладення матеріалу дає 
можливість заглибитись у проблему значення записок манд-
рівників як історичного джерела загалом, малює яскраву 
картину історії Криму в різні історичні епохи на основі ме-
муарів польських вояжерів.  

Розширення джерельної бази кримознавства 20-х рр. 
ХХ ст. стало предметом вивчення Олександра Хлівнюка. 
У складеному ним збірнику документів "Охрана и изучение 
памятников истории и культуры в Крымской АССР : иссле-
дования и документы" (2008), де він також виступає автором 
двох наукових статей з історії пам'яткоохоронної справи в 
Криму в перші роки Радянської влади, подана картина па-
м'яткоохоронної діяльності установ регіонального (Крим-
ОХОРІС) та центрального рівнів (Центральні державні рес-
тавраційні майстерні). Окрім нарисів, основну частину ви-
дання становить саме публікація документів з архівів Моск-
ви (зокрема — Центрального муніципального архіву міста 
Москви), що презентуються уперше та відновлюють внесок 
московських вчених у збереження культурної спадщини 
Криму. Більше того, документи якісно та всебічно прокомен-
товано, читачеві надані необхідні довідки різного профілю — 
від біографічних до географічних. 
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Дещо осторонь від інших стоїть монографічне та вод-
ночас бібліографічне дослідження Едіє Кангієвої "Крымове-
дение на страницах тюркоязычных периодических изданий 
крымскотатарской диаспоры" (2008). Воно відрізняється 
розлогістю хронологічних рамок (з 1888 по 1991) та наявні-
стю бібліографічного покажчика на майже чотири тисячі 
публікацій закордонних видань кримських татар. Дослідни-
ця провела значну роботу щодо виявлення та вивчення цих 
праць, більше того — видання подібної книги це не тільки 
показник наукового процесу, а й справа подальшого розвит-
ку народу, який зазнав репресій та був розлучений з батьків-
щиною довгі роки. Саме тому монографія Е. Кангієвої — це, 
насамперед, громадське явище, засіб об'єднання цілої нації, 
де б не проживали її представники. 

Та й наостанок — кілька слів про спеціальний випуск 
"Біобібліографії кримознавства" — колективний збірник 
наукових праць "Историческое краеведение Крыма на рубе-
же столетий", що був виданий 2005 р. до 150-літнього юві-
лею Арсенія Маркевича. І хоча статті, що вміщені в ньому, є 
лише сюжетами різних дослідницьких тем, значення цього 
видання, на наш погляд, полягає в іншому — в переліку 

авторів перед читачем на повний зріст постає нова кримо-
знавча школа, а збірник — це слушний засіб продемонстру-
вати її колективний портрет та шляхи розвитку. 

А взагалі хочеться ще раз, кинувши оком на книги се-
рії "Біобібліографія кримознавства" на полиці в шафі, від-
значити не лише багатий науковий зміст цього з усіх погля-
дів потрібного та успішного проекту, а й сказати про якісне 
поліграфічне та художнє їхнє оздоблення, прагнення усіх 
авторів серії надати не тільки відповідну текстову, а й візуа-
льну, іконографічну інформацію в тих межах, які дозволили 
результати досліджень та пошуків. 

Підбиваючи підсумки, звичайно, хочеться висловити 
подяку засновникові серії — професорові Андрію Анатолі-
йовичу Непомнящому — за справді подвижницьку організа-
торську та сумлінну багаторічну наукову діяльність на ниві 
кримознавства. Тепер за плечима є учні, а розвиток та пода-
льший успіх — це справа часу, наполегливості та наснаги. 
Сьогодні в серії вже чотирнадцять книжок, впевнені, що 
продовження науковому співтовариству чекати доведеться 
не довго, а нові зустрічі будуть, як завжди, приємними та 
корисними. 
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